

В Диссертационный совет Д 220.010.02 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I»

ОТЗЫВ

первого официального оппонента, доктора экономических наук, доцента, Белкиной Елены Николаевны на диссертацию Толстолуцкого Романа Олеговича на тему «Обоснование стратегических направлений развития сельских территорий», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы. Одним из важных направлений деятельности государства в настоящий момент является решение проблем развития сельских территорий, связанных с обеспечением достойного уровня жизни сельских жителей путем искоренения негативных тенденций в экономической, жилищной, культурной и сельскохозяйственной сферах.

Несмотря на повышенное внимание к данной проблеме и применение инструментов стратегического планирования, продолжается устойчивый отток населения с сельских территорий в крупные города. В этой связи необходима качественная система мониторинга социально-экономических процессов на указанных территориях с целью точечного реагирования на возникающие проблемы.

Важность указанных проблем и недостаточная изученность отдельных теоретических и методических аспектов применительно к вопросам стратегического развития сельских территорий в Российской Федерации предопределили актуальность работы и рассматриваемый в ней круг вопросов.

Степень обоснованности научных положений, достоверность выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, базируется на изучении широкого круга научных трудов отечественных и зарубежных ученых, относящихся к предметной области диссертационного исследования, охватывающих как общие проблемы, так и специфические, относящиеся к организационно-экономическим аспектам развития сельских территорий.

Выбор объекта, предмета и методов исследования отвечает особенностям работы. Диссертация выполнена на высоком теоретическом и методическом уровнях. Концептуальные подходы, использованные в диссертационном исследовании, не противоречат знаниям, накопленным в

данном направлении развития экономической науки, являются обоснованными, аргументированными и отражают глубину специальных знаний и позицию соискателя по решению поставленных в работе задач.

Логика исследования подкрепляется использованиемialectического, абстрактно-логического, монографического и других методов экономических исследований.

Апробация диссертационного исследования осуществлялась путем обсуждения ее основных результатов на конференциях различного уровня и публикации в открытой печати.

По теме диссертации опубликовано 12 печатных работах (общий объем 8,3 п. л., авторский вклад – 6,3 п. л.), из которых 4 работы опубликованы в рецензируемых научных изданиях.

Автореферат диссертации отражает основные положения и результаты исследования и соответствует содержанию диссертационной работы.

Научная новизна результатов диссертационного исследования состоит из ряда теоретических и методических положений, предназначенных для научного обеспечения эффективного развития сельских территорий.

Наиболее значимыми элементами научной новизны обладают следующие результаты исследования:

- проведена систематизация подходов к разработке стратегий социально-экономического развития сельских территорий, результатом которой стали авторские методические положения, включающие три собственных элемента (стр. 44-46);

- определены тенденции развития сельских территорий, среди которых можно выделить увеличение оттока населения, ухудшение социальной среды, рост жилищного строительства, сокращение доходов и расходов бюджета, улучшение инженерных систем и сооружений (стр. 55-62);

- выработан методический подход, который включает расчет уровня реализации стратегии социально-экономического развития сельской территории посредством анализа достижения целевых показателей, а также определение эффективности развития (стр. 88-95);

- сформулирован концептуальный подход к разработке стратегических ориентиров развития сельских территорий, который базируется на принципах системности, целевой направленности, результативности, плановости, эффективности, мониторинга и контроля, непрерывности развития (стр. 99-107);

- осуществлено прогнозирование развития Петропавловского, Воробьевского и Верхнекавского районов Воронежской области на период 2021-2025 годов на основе применения авторской методики определения реализуемого сценария, которая позволила разработать стратегические направления развития сельских территорий (стр. 110-121).

Значимость результатов исследования для науки и производства, рекомендации по их использованию.

Теоретическое значение диссертационного исследования заключается в актуализации и развитии теоретического и методического обеспечения

разработки стратегий социально-экономического развития сельских территорий. Прикладное значение состоит в разработке практических рекомендаций по оценке эффективности развития сельских территорий, а также в обосновании стратегических направлений из развития.

Отдельные разработки приняты к внедрению администрациями Аннинского и Воробьевского районов и Департаментом аграрной политики Воронежской области, а также используются в ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ при преподавании дисциплин «Экономика сельских территорий», «Управление социальной сферой территорий», «Стратегическое планирование», «Основы программно-целевого управления», «Основы государственного и муниципального управления».

Оценка содержания работы. Содержание диссертации Толстолуцкого Р.О. соответствует сформулированной цели по исследуемой проблеме и полностью решает все поставленные задачи. Диссертация имеет четкую и логическую структуру, является завершенной научно-исследовательской работой, которая отражает композиционно и по содержанию направления решения такой важной проблемы как развитие сельских территорий.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, приложений. Текст диссертационного исследования представлен на 171 машинописной странице и содержит 32 таблицы и 8 рисунков.

Во введении автором обоснована актуальность избранной темы, определены цель, задачи и методы исследования, научная новизна и практическая значимость, сформулированы положения, выносимые на защиту.

Первая глава «Теоретические основы стратегического развития сельских территорий» посвящена исследованию теоретической базы развития сельских территорий (стр. 12-23). Автор на основе анализа современных взглядов и концепций, обосновал экономическую сущность и содержание развития сельских территорий (стр. 23), а также рассмотрел вопросы осуществления мониторинга социально-экономических процессов и сделал исследовательский обзор имеющихся методик оценки социально-экономического развития сельских территорий (стр. 39-43).

Во второй главе «Состояние и тенденции развития сельских территорий Воронежской области» выполнена классификация сельских территорий на несколько групп, среди которых выделены однородные (стр. 49). Определены тенденции развития сельских территорий Воронежской области, основанные на анализе данных Федерального органа государственной статистики по Воронежской области (стр. 54-62).

Проведена оценка эффективности развития сельских территорий на основе существующих методических подходов, сделаны выводы о необходимости разработки современной авторской методики, способной учесть стратегических характер развития и уровень достижения поставленных целей (стр. 63-88).

В третьей главе «Способы и механизм формирования стратегических направлений развития сельских территорий» предлагается методика определения эффективности развития посредством определения уровня реализации стратегии (стр. 97). При применении данного показателя обосновано определение реализуемого сценария развития: целевой, базовый или консервативный (стр. 112).

Оригинальным в исследованиях автора является предлагаемый концептуальный подход к разработке стратегических ориентиров развития сельских территорий (стр. 102).

На основе оптимизации значений целевых показателей на предшествующие 5 лет, которые не достигли плана в отчетном году, осуществлен прогноз желаемого сценария развития и предложены стратегические направления развития (стр. 114-124).

В заключении представлены основные результаты диссертации в виде выводов, предложений и рекомендаций для их практического использования.

Список литературы полностью отвечает теме работы и представлен 192 наименованиями.

Обобщая вышеизложенное, следует отметить, что структура диссертационной работы характеризуется внутренним единством и отвечает сформулированным цели и задачам исследования. Содержание диссертационной работы в полной мере отражает обоснованные выводы и предложения, соответствующие поставленным задачам и логично завершающие исследование. Результаты апробации предложенных соискателем рекомендаций свидетельствуют об их прикладной значимости.

Вопросы и замечания по диссертационной работе. Все вышеизложенное позволяет считать научно-методические и практические результаты диссертации, не вызывающими серьезных возражений. Вместе с тем при общей положительной оценке работы Толстолуцкого Романа Олеговича, отмечая новизну и значимость для науки и практики, следует отметить и ряд замечаний.

1. Требует дополнительной аргументации выбор методики оценки социально-экономического развития сельских территорий при определении тенденций развития.

2. Следовало бы расширить предлагаемые стратегические направления развития сельских территорий в конце третьей главы, так как они сформулированы достаточно поверхностно, что может не позволить сельским территориям добиться поставленных целей.

3. В авторском определении «сельской территории» присутствует характеристика сельского туризма как значимой части современных сельских территорий, тем не менее, в дальнейшем в работе данное направление никак не затрагивается.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней. Диссертационное исследование Р.О. Толстолуцкого является научно-квалификационной работой, содержащей научно обоснованные положения,

направленные на повышение эффективности развития сельских территорий. Работа изложена грамотно, профессиональным языком, свидетельствует о том, что диссертант владеет методами научного исследования и системного подхода к решению поставленных задач.

Диссертационная работа соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Толстолуцкий Роман Олегович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент:

заведующий кафедрой государственного и
муниципального управления
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
аграрный университет
имени И. Т. Трубилина»,

д. э. н., доцент

22.03.2022.

350044, Россия, г. Краснодар,
ул. Калинина, 13
Тел. +7(861)221-59-43, e-mail:@kubsau.ru

Б

Елена Николаевна Белкина

Личную подпись тов.

*Белкиной Е.Н.
Белкиной Е.Н.*

Начальник отдела кадров

